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Grundlegende Kennziffern 1

Liquiditat, Wirtschaftlichkeit, Produktivitat und Rentabilitat sind
wirtschaftswissenschaftlich bedeutsame Begriffe.

Problem:

Dabei werden diese Begriffe im
wirtschaftswissenschaftlichen Sinne
oft unprazise, wenn nicht sogar
falsch, verwendet.




Beispielsfall
Liquiditat - 1

Liquiditét Der Begriff der Liquiditat
ist vielschichtig.
\_ I J
I I Es lassen sich zunachst die
Y ( ) Begriffspaare
absolut relativ » absolute / relative Liquiditat
) L ) » statische / dynamische
, ' | Liquiditat
finden.
statisch dynamisch




| “-Be-ispielsfa-I-I
Liquiditat - 2

absolute Liquiditat:

» beinhaltet die Frage der Liquidierbarkeit von
Gegenstanden

» spielt letztlich nur bei der Auflésung eines
Unternehmens eine Rolle




Beispielsfall
Liquiditat - 3

relative
Liquiditat
|
l | |
statische dynamische
Personen Liquiditat Liquiditat
am Unternechmen Personen
Interessierte ‘ ‘ finanzwirtschaft-
Offentlichkeit liche Fiihrung
Zeitpunkt- zeltraum- C()ntrouing
Vorgehen bezogen bezogen
Liquiditatsgrade Aufgabe
Teile des Umlauf- A\ , ‘ Sicherstellung
. vermogens werden < 1| der iederzeitioen
zu den kurzfristi- ., Externe Interne J g

gen  Verbindlich-
keiten in Bezie-
hung gesetzt

Analytiker
U

Zahlungsfahigkeit

Analytiker



Beispielsfall

Liquiditat — 4 Zahlungsmittel-

Liquiditit 1. Grades =—— 25819 100%

urziristige
erbindlichkeiten

kurzfristiges

Liquiditats- :
q Liquiditit 2. Grades = Laufvermogen
grade

x100%

kurzfristi
Verbindlichkeiten

Das magische Dreieck

v

Umlaufvermogen < 100%

Liquiditat 3. Grades =
v v kurziristige
Verbindlichkeiten

_/




Beispielsfall
Liquiditat - 5

Vereinfachter Aufbau einer Bilanz

far die Aufgaben
Aktva  Passiva
A Anlagevermogen A Eigenkapital
B Umlaufvermogen B Riickstellungen
Kasse C Verbindlichkeiten
Sichtguthaben darunter: kurzfristige
Wertpapiere des UV Verbindlichkeiten
Forderungen D Rechnungsabgrenzungsposten
Vorrate
C Rechnungsabgrenzungsposten Bilanz, Balance,

Balkenwaage
Beide Seiden tragen
den gleichen Betrag



Beispielsfall
Liquiditat - 6

Prinzipieller Aufbau des Umlaufvermogens (UV)

éa éa
. Wertpapiere
Kasse Sichtguthaben des UV
W, W, 2
-
Zahlungsmittelbestand Forderungen
W, 2
-
Kurzfristiges Umlaufvermogen Vorrate
W,

Gesamtes Umlaufvermoégen

Die Liquiditatsgrade ermitteln, wie viel Prozent der kurzfristigen Verbindlichkeiten
durch die einzelnen Teile des Umlaufvermogens gedeckt sind.




Beispielsfall Liquiditat - 7

Die ABC-GmbH weist folgende Bilanz auf:

Euro Euro

Grundstucke 1.200.000 Eigenkapital 1.500.000
Maschinelle Anlagen 600.000 Ruckstellungen 250.000
Vorrate 900.000 Verbindlichkeiten (If.) 620.000
Forderungen 820.000 Verbindlichkeiten (kf.) 600.000
Bank 300.000 Gewinn (als Saldo)  930.000
Kasse 80.000

Bilanzsumme 3.900.000 Bilanzsumme 3.900.000

kf: kurzfristig; If: langfristig

Berechnen Sie die Liquiditit 1. ,2. und 3. Grades und inter-
pretieren Sie jewelils die Ergebnisse!

Aufgabe angelehnt an:
Olfert / Rahn: Einfiihrung in die Betriebswirtschaftslehre.
11., verbesserte und aktualisierte Auflage, 2013



Grundlegende Kennziffern 2
Produktivitat

Mengenergebnis der Faktorkombination

Produktivitat =
Faktoreinsatzmenge
Output
kurz: Produktivitat =
Input
Ergebnis 1:

Die Produktivitat als einzelne Malzahl ermoglicht keine direkten Aussagen

Im Rahmen eines Betriebsvergleichs oder eines Zeitvergleichs
geeignete Kennziffer fur die betriebliche Fuhrung




Grundlegende Kennziffern 3
Produktivitat

Ergebnis 2:
Da dem Produktionsprozess mehrere Leistungsarten zugrunde liegen, werden
Teilproduktivitaten berechnet

erzeugte Menge

Arbeitsproduktivitat = .
—~— Arbeitsstunden
ISDI - erzeugte Menge
Beispiele: Materialproduktivitét =
~—_ Materialeinsatz

Rl 8

erzeugte Menge

Betriebsmittelproduktivitat =
- — Maschinenstunden

\\\, Q\V\\j)k \l/\\ S~ Q ﬁ% \ ~D
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Grundlegende Kennziffern 4
Wirtschaftlichkeit

/\Ertrége 9K &Kr\‘wxo

Ertragswirtschaftlichkeit =
WUfwendungen @\Q \/J{

[\

3y
S
\Q/v\ é‘\g\,\\ - Leistungen N W

Kostenwirtschaftlichkeit
Kosten ( QC\’\) o

Ergebnis 1:
Die Wirtschaftlichkeit ist bei beiden Formeln um so hoher, je groRer der Wert
des Quotienten



Grundlegende Kennziffern 5
Wirtschaftlichkeit

o
Ergebnis 2: \ Mé:,\’\k*”“&‘“
Problem 1: Pe. Ll

Es sind bewertete Grolien, bei Veranderungen der
Beschaffungsfaktoren und/oder der Absatzpreise
verandert sich die Wirtschaftlichkeit.

Ergebnis 3:

Problem 2:
In beiden Quotienten sind alle Werte variabel. D.h.: es
gibt keine feste Bezugsgrolle, die ist aber fir eine
aussagekraftige Beurteilung notwendig.


Highlight

Highlight

Highlight

Highlight

Highlight


Grundlegende Kennziffern 6
Wirtschaftlichkeit

<ld\fb a b\Q«J’ Q~~\(§)~Q‘ WQQLJ- K\T’\b\

7stkosten
Wirtschaftlichkeit = > 1
Sollkosten
Ergebnis 4:

Die Wirtschaftlichkeit ist um so hoher, je hoher kleiner der Wert des
Quotienten ist. Die Sollkosten stellen dabei die oben geforderte feste
Bezugsgrole dar.
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Beispiele:

Grundlegende Kennziffern 7
Rentabilitat \A\TMS\WX

Umsatzrentabilitat = X 100%
o Umsatz
Ceron
Eigenkapitalrentabilitat = X 100%
— Eigenkapital
el -

\/

C—Eio/lgf verrechnete F@rlsgn)
== x 100%

Gesamtkapitalrentabilitat = =
- Gesamtkapital
o




Grundlegende Kennziffern 8
Rentabilitat

N2

Betriebserfolg + verrechnete Zinsen fiir

Beispiele: betriebsnotwendiges Fremdkapital

Rentabilitit des betriebsnotw. Kapitals = . : .
Betriebsnotwendiges Gesamtkapital




Grundlegende Kennziffern 9
Rentabilitat

Rentabilitit 1st also eine Kennzahl, die den Erfolg zu anderen Grof3en, die dann der
Kennzahl auch den Namen verleihen, in Beziehung setzt.

Einige Bemerkungen: (-R Q_\"vﬂ“’\ 6'\ L ~ \y%\r/\,.\

Zu: Umsatzrentabilitat

» flihrende Zahl im ROI- Kennzahlensystemw SR i‘wz“ (\\» /Qﬂ\,u\

» Ein Kennzahlensystem ist ein Instrument der Unternehmensfiihrung.
» Eine Umsatzrentabilitdt von zum Beispiel 10% bedeutet, dass mit jedem
umgesetzten Euro ein Gewinn von 10 Cent erwirtschaftet wurde.

fd“\ Qm Lo X
Zu: Eigenkapitalrentabilitit / Gesamtkapitalrentabilitat ‘ML C S Q‘-U\MB

> wichtiger Begriff in diesem Zusammenhang: LEVERAGE-EffeKt
» Erhohung der Eigenkapitalrentabilitiat durch hoheren Fremdkapital-
anteil

» Gesamtkapitalrentabilitdt muss dazu grof3er sein als der Fremdkapital-
ZIns



Grundlegende Kennziffern 10
Rentabilitat

Ergebnis 1:
Als einzelne Mal3zahl fuhrt die Kennziffer
Rentabilitat zu keiner Aussage.
Im Rahmen eines Betriebsvergleichs oder eines Zeitvergleichs geeignete Kennziffer
fir die betriebliche Fihrung

Ergebnis 2:
Eine gute Wirtschaftlichkeit oder Produktivitat lassen nicht auf eine
positiv zu beurteilende Rentabilitat schlielRen.

Unter ,glinstigen Bedingungen” produzierte Erzeugnisse (gute Wirtschaftlichkeit,
gute Produktivitat) sind nicht am Markt absetzbar (schlechte Rentabilitat)



Grundlegende Kennzitfern 11

allgemein
Unter-
nehmen
A B
Daten
Umsatz (Mrd. €) 76 27
Pkw-Produktion 3 Mio. 2 Mio.
(Stck.)
Beschaftigte 270.000 56.000
Marktanteil 23% 17%
Erfolg (Mrd. €) 1,8 1,7
Sollkosten (Mio. €) 730 260
Istkosten (Mio. €) 742 263

C

22
880.000

48.000
11%
0,2
210
218

Berechnen und interpretieren Sie fiir alle Unternehmen folgende Kennzahlen:
a) Kosten-Wirtschaftlichkeit b) Arbeitsproduktivitat c) Gesamtkapitalrentabilitat

Aufgabe angelehnt an:
Olfert / Rahn: Einfithrung in die Betriebswirtschaftslehre.
11., verbesserte und aktualisierte Auflage, 2013



Grundlegende Kennziftfern 12

allgemein

\ Unter-
“&\) ‘ nehmen
= A B C

Daten

Umsatz Mio. €) 1.000 2.500 800
Produktion (Stck.) 80.000 220.000 55.000
Beschaftigte 2.000 15.000 3.000
Erfolg (Mio. €) 70 60 20
Sollkosten (Mio. €) 15 42 18
Istkosten (Mio. €) 16 45 20

Berechnen und interpretieren Sie fiir alle Unternehmen folgende Kennzahlen:
a) Ke#f®mi-Wirtschaftlichkeit b) Arbeitsproduktivitit ¢) Gessmtkapitalrentabilitit

Aufgabe angelehnt an: LA’V\/\ QK

Olfert / Rahn: Einfithrung in die Betriebswirtschaftslehre.
11., verbesserte und aktualisierte Auflage, 2013



Grundlegende Kennzitfern 13

allgemein

e\)\. Bei der Maschinen GmbH liegen fiir einen Produkttyp folgende Daten vor:

Erzeugte Menge !!5.340 ! 24.200

Materialeinsatz (kg) 50.400 51.280
Arbeitsstunden 10.000 9.400
Maschinenstunden 3.600 3.570

Berechnen und interpretieren Sie die moglichen Produktivititskennziffern!

Aufgabe angelehnt an:
Olfert: Kostenrechnung.
17., verbesserte und aktualisierte Auflage, 2013



Grundlegende Kennziffern 14

allgemein

/ Die Maschinen GmbH hat ein gezeichnetes Kapital von € 100.000,-- und
Fremdkapital (FK) i. H. v. € 60.000,--, auf das 6% Zinsen zu zahlen sind.
Das FK dient zu 75% betriebsnotwendigen Zwecken. Der Gewinn betragt

fiir die Rechnungsperiode € 8.000,-- bei einem Umsatz von € 330.000,--.

Berechnen und interpretieren Sie die moglichen Rentabilititskennziffern!

Aufgabe angelehnt an:
Olfert: Kostenrechnung.
17., verbesserte und aktualisierte Auflage, 2013



Grundlegende Kennziffern 135

allgemein

e

Erzeugte Menge 50.000 Stick
Maschinenstunden 8.500 Stuck
Sollkosten € 15.000.000
Istkosten € 15.800.000
Umsatz € 17.000.000
Erfolg € 980.000

Eigenkapital € 9.000.000

\)\ Bei der Neue Maschinen AG liegen fiir folgende Daten vor:

50.000 Stuck
8.000 Stuck
€ 15.000.000
€ 15.200.000
€ 16.200.000
€ 220.000
€ 9.000.000

Berechnen und interpretieren Sie die aus den Daten feststellbaren Kennziffern!

Aufgabe angelehnt an:
Olfert: Kostenrechnung.

17., verbesserte und aktualisierte Auflage, 2013



Wichtige Erkenntnis

» Eine einzelne Kennzahl hat selten Aussagekraft. Letztlich sind mehrere
Kennzahlen aufzustellen und zwar fir mehrere Perioden.

» Als Ergebnis sind dann moglich:
» Zeitvergleich (Analyse der Entwicklung beim betrachteten Unter-
nehmen
> Betriebsvergleich (Vergleich des Unternehmens mit anderen
Unternehmen, Benchmarking)




... oh, da fehlt doch etwas ...



und gleich geht es weiter...



